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La primera ley de Kepler establece:
Los planetas se mueven alrededor del Sol en trayectorias elipticas, con el Sol situado en uno de sus focos.

El punto de la trayectoria en el que la Tierra estd méas cerca (o més lejos) del Sol se denomina perihelio
(o afelio). La situacidn se muestra en la siguiente figura, que esta intencionadamente distorsionada para
que sea visible la forma eliptica de la trayectoria. Las distancias estan dadas en millones de kilémetros,
basadas en datos del programa Stellarium, y corresponden al afio 2022.
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Figura 1: Trayectoria eliptica de la Tierra alrededor del Sol

Ejercicio. A partir de la informacién de la figura, determina la excentricidad y las longitudes de los
ejes semimayor y semimenor de la trayectoria eliptica de la Tierra.

Solucién. Dado que el Sol se encuentra en uno de los focos de la elipse, el afelio y el perihelio son sus
vértices principales. Por lo tanto, la suma de las distancias del Sol a la Tierra en el afelio y el perihelio
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es el doble de la longitud del semieje mayor a. Por lo tanto,

,_ 152,100 106 km + 147,105 - 106 km

5 = 149,603 - 10° km.
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Figura 2: Relacién de los pardmetros con la distancia Sol-Tierra en el afelio

Como se ve en la figura (donde el punto O representa el centro de la elipse), la diferencia entre la
distancia del Sol a la Tierra en el afelio y la longitud del semieje mayor @ da la excentricidad e. Asi,

e = 152,100 - 10° km — 149,603 - 10° km = 2,497 - 10° km.

Como para una elipse se cumple la relacién a? = b2 + €2,
donde b es la longitud del semieje menor, ahora podemos determinar la longitud del semieje menor:

b=1+a2 — e2 = 149,582 - 10% km.

Si ahora volvemos a dibujar la figura del ejercicio de forma que la relacién entre las longitudes de los
ejes se corresponda con la realidad, es evidente que la forma de la trayectoria es, en efecto, muy cercana
a a un circulo, con el Sol en su centro.

2 The portal Math4U is developed within the international projects of the
Department of Applied Mathematics (VSB-Technical University of Ostrava)
and other institutions in Czechia, Poland, Slovakia, and Spain.

Funded by
the European Union




math4u.vsb.cz
MATHE U

Results matter!

equinoccio
(20.3.)

perihelio
(4.1)

solsticio
---------------------- (21.12.)
solsticio | __ __----mmTT
(21.6.)
el \
afelio \ .-~~~ \ 150,162

\
\
\
\
\

(4.7.)

\

equinoccio
(22.9.)

Figura 3: Trayectoria de la Tierra alrededor del Sol a escala
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